CHU PE 3. TAP HOP PIEM

A. KIEN THUC CO BAN

I. Cic kién thirc co ban vé sé phirc

1. Khai niém s6 phirc
e Tap hop sb phirc: C
e S phirc (dang dai s6) : z=a+bi (a,beR) , ala phan thuc, b 1 phan 4o, i 1a don vi 4o, i = —1)
e z 1a s6 thuc < phan 4o ctaz bang 0 (b = 0)
z 1a thuan 4o < phan thyc cta z bang 0 (a = 0)
S4 0 vira 1a s thue vira 1a sb ao.

e Hai sO phuc bang nhau:
a=a'

Cho hai s6 phic z=a+bi;z'=a'+b'i(a;a';b;b'e R. Z:Z'Q{b—b'

2. Biéu dién hinh hoc:
Trong mit phing phttc Oxy (Oy la truc 40; Ox 1 tryc thuc), mdi s6 phitc z=a +bi;(a;be R duoc

biéu dién boi diém M(a;b)

v

\ &

3. Cac phép toan veé so phirc
Cho céc sO phtic z=a+bi;z'=a'+bi'(a;b;a';b'e B vasd ke R

a. Cong, trir hai s phirc
ez+z'=(a+a")+(b+b')i
ez—z'=(a—a")+(b-b')i
e Sodbicia z=a+bila —z=—a—bi
e ii biéu dién z, 7' biéu dién z' thi i +ii'biéu diénz + z* va i —ii' biéu didnz—z"

b. Nhan hai so phurc
e zz'=(a+bi).(a+b'i)=(a.a'-bb")+(a'b+ab')

e kz=k.(a+bi)=ka+Kkbi
¢. S6 phirc lién hop
e S phirc lién hop ciia z 1a z=a —bi

- 2 2
czz=a +b

- o oo |2
ez=z, zxz'=zxz", zz'=z.z2} —|=
z

N e

e zlasOthuc <z=z; zlas0do< z=—z

d. Méddun ciia s6 phic :
o |z|=Va’+b’

¢ |z[>0,Vze(C|z|=0<=2z=0
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o[z.z]=|2] |z z =0 * |7-|z]<lz=2]<[7+[z1
Z Z
e. Chia hai s6 phic:
. 271'2%2(27&0) (z=0) oz—vzz'.zflzz'.zz
1 z g

II. Kién thirc vé hinh hoc giai tich trong mit phiang
1. Cac dang phwong trinh dwong thing

- Dang tong quat: ax+by+c=0

- Dang dai s6: y=ax+b

L | X=x,tat
- Dang tham s0:
y=y,+bt

- Dang chinh tic: X=X _ V7V
a b

- Phuong trinh doan chén id=

a
- Phuong trinh duong thing di qua 1 diém M (x,;¥,) biét hé sb goc k: y =k(x—x,)+,

2. Phuwong trinh dwong tron tam I(a;b) ban kinh R:

(x—a)’+(y=-b)Y=R> & x> +y" —2ax—2by+c=0 véi c=a’ +b* - R’

Luu ¥ diéu kién dé phuong trinh: x* + y* +2ax +2by +c¢ =0 1a phuong trinh dudng tron: a* +5> —¢ >0

c6 tam I (—a,—b) vabankinhR=+a’ +b’ —c

2 2

3. Phuong trinh (Elip): —+ Z_Z ~1
a
Véi hai tiéu cu Fj(—c;0), F,(c;0), F,F, =2c

Truc 16n 2a, truc bé 26 va a* =b* +¢*

II1. Mot s6 chu y trong giai bai toan tim tap hop diém.

1. Phuwong phip tong quat

Gia sir s6 phirc z = x +yi duoc biéu dién boi diém M(x;y) . Tim tap hop cac diém M 1a tim hé thirc giira x
va y thoa man yéu cau dé bai

2. Gia sir cac diém M, A, B lan luot 13 diém biéu dién ciia cac s6 phirc z, a, b

*)|z—al|Hz-bl< MA=MB < M thudc duong trung truc cia doan AB

*) |z—al=|z—b|=k(keR,k>0,k>a-b|)< MA+MB=k < M <(E) nhan A, B 12 hai tiéu diém va
c6 do dai truc 16n bang k

3. Gia sit M va M’ 1an lwot 13 diém biéu dién ciia sé phirc z va w = f{z)

batz=x+yi vaw=u~+vi (x,y,u,veR)

H¢ thic w = f{z) tuong duong voi hai hé thuce lién hé gitta x, y, u, v

*) Néu biét mot hé thuc gitta x, y ta tim dugc mot h¢ thirc gitra u, v va suy ra duoc tap hop cac diém M’
*) Néu biét mot hé thire gitra u, v ta tim dugc mot h¢ thac gitra x, y va suy ra dugc tap hop diém M’

B. KY NANG CO BAN

- Cac ki ning bién dbi, thuc hién phép tinh vé sd phic
- Ki nang bién d6i biéu thuc dai sd, tinh khoang cach,...
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C. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1.

Cau 2.

Cau 3.

Cau 5.

Cau 6.

Cau 7.

Cau 8.

Cau 9.

NHAN BIET - THONG HIEU

Diém M biéu dién s6 phtrc z=3+2i trong mit phang toa do phurc 1a:
A. M(3;2). B. M(2;3). C. M(3;-2). D. M(-3;-2).

Cho s6 phtic z =—2i—1. Piém biéu dién s phtc lién hop cua z trong mit phang phuc la:
A. M(-1;-2). B.M(-1;2). C. M(-2;1). D. M(2;-1).

Cho s6 phtic z =3+ . Piém biéu din s6 phic 1 trong mit phing phirc 1a:
z

A. M(l,—ij B. M[—i,l) C. M[—l,i) D. M[i,—lj
4 4 4 4 22 22
Goi A4 1a diém biéu dién cua sb phic z=3+2i va B 1a diém biéu dién cua s phircz'=2+3i .
Trong cac khang dinh sau, khang dinh nao dang?
A. Hai diém 4 va B d6i xting nhau qua tryc tung.
B. Hai diém 4 va B d6i x(g nhau qua gdc toa do O.
C. Hai diém 4 va B d6i xtmg nhau qua dudng thang y = x.

D. Hai diém A va B dbi xtmg nhau qua truc hoanh.

Goi 4 13 diém biéu dién s phtc z , B 1a diém biéu dién sé phtcc —z. Trong cac khang dinh sau
khang dinh nao sai ?

A. A va B d6i xting nhau qua truc hoanh.

B. 4 va B trung gbc toa do khi z=0.

C. 4 va B d6i xtmg qua gdc toa do.

D. Duong thang 4B di qua gdc toa do.

Céac diém biéu din cac sb phuc z=3+bi (beR)trong mit phing toa do, nim trén dudng

thang c6 phuong trinh 1a:
A. y=b. B. y=3. C.x=b. D. x=3.

Trén mat phéng toa do , tap hop diém biéu dién cac s6 phtc z thoa man diéu kién phﬁn thuc
clia z bang -2 la:

Ax=-2. B. y=2. C. y=2x D. y=x+2

Trén mit phang toa do, tap hop diém biéu dién cac sé phirc z thoa man diéu kién phan ao cua
z nam trong khoang (2016;2017) 1a:

A. Céc diém nim trong phan gi6i han bai duong thang x =2016 va x =2017, khong ké bién.
B. Cac diém nam trong phan gidi han boi dudng thang x =2016 va x =2017, ké ca bién.

C. Céc diém ndm trong phan gi6i han boi duong thang y =2016 va y =2017, khong ké bién.
D. Cac diém nam trong phan giéi han boi dudng thang y =2016 va y =2017, ké ca bién.

Trén mat phéng toa do, tap hop diém biéu dién céc sb phtc z théa man diéu kién phén thuc
clia z nam trong doan [—1;3] 1a:

A. Cac diém nam trong phan giéi han boi dudng thang x =—1 va x =3, ké ca bién.

B. Céc diém nam trong phan gidi han boi duong thang x =—1 va x =3, ké ca bién,

C. Cac diém nam trong phan gi6i han boi duong thang y =—1 va y =3, khong ké bién.

D. Cac diém nam trong phan gii han boi duong thang y=—1 va y =3, ké ca bién.
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Cau 10.

Cau 11.

Cau 12.

Ciu 13.

Cau 14.

Cau 15.

Cau 16.

Cho sb phiic z=a+ai (a €R). Tap hop cac diém biéu dién sé phirc lién hop cua z trong mit
phang toa do 1a:
A. x+y=0. B. y=x. C.x=a. D. y=a.

4 R 4R SR dex N A
Cho so phirc z = a+bi(a,b € R) . Dé diém bicu dién ctia z nim y

trong dai (- 2; 2) , ¢ hinh 1, diéu kién cta a va b la:

A. a,be(-2;2). B. ae(-2;2);beR. > « 5 X
C. aeR;be(-2;2). D.abe[-2;2]. i

(Hinh 1)

AV

Cho sb phuc z=a+bi(a,beR). Dé diém biéu dién cua z nam 3
trong dai (—3i;3i) nhu hinh 2 thi diéu kién ctia a va b la:
A.aeR;-3<bh<3. B.-3<a<3beR. = $
C. 3<a,b<3. D.aeR;-3<b<3.

Cho s6 phitc z=a+bi(a,b e R). Dé diém biéu dién cia z nim
trong hinh tron nhu hinh 3 (khong tinh bién), diéu kién ctia a va
b la:

A.a’+b*<4. B. o’ +b*<4.

C.a"+b*>4. D. a’+b*>4.

(Hinh 3)

S6 phuc z théa man diéu nao thi ¢6 biéu dién 13 phan t6 mau nhu trén A
hinh

A. S6 phc z ¢6 phan thuc 16n hon hodc bang 1 va nhé hon hoic bang 2.
B. S6 phtrc z ¢6 phan thyc 16n hon 1 va nhé hon 2.

C. S phirc z c6 phan thyc 16n hon hodc bang 1 va nho 2. o
D. Sb phirc z ¢6 phan 4o 16n hon hodc bang 1 va nhé hon hoic bang 2.

Y

S6 phtic z thoa mén didu nao thi co biéu dién 1a phan gach chéo nhu trén
hinh

A. Sb phtrc z c6 phan 4o 16n hon -1 va nhé hon hodc bang 2.

B. S6 phirc z ¢6 phan 4o 16n hon -1 va nho hon 2.

C. S phirc z ¢6 phan a0 16n hon hodc bang -1 va nho hon hoic bang 2.
D. Sb phtrc z c6 phan 4o 16n hon hodc bang -1 va nho hon 2.

Tap hop cac diém biéu dién s6 phuc z 1a duong tron (x—l)2 +(y—2)2 =9. Tap hop cac diém
biéu dién sb phirc z 1a dudng tron nio sau ddy ?
A (x=1) +(y+2)" =9, B. (x+1) +(y-2)"=9.
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Cau 17.

Cau 18.

Cau 19.

Cau 20.

Cau 21.

Cau 22.

C. (x+1) +(y+2) =9. D. (x—1) +(y-2) =36.

Tap hop cac diém biéu dién sb phtc z théaman |z|<1 trén mat phéng toa do la:
A. Hinh tron tim O, ban kinh R =1, khong ké bién.

B. Hinh tron tim O, ban kinh R =1, ké ca bién.

C. Duong tron tam O, ban kinh R=1.

D. Dudng tron tim bét ki, ban kinh R=1.

Tap hop cac diém M biéu dién sb phiic z sao cho z* = Z la:
A. Gdc toa do. B. Truc hoanh.
C. Truc tung. D. Tryc tung va truc hoanh

S6 phirc z thoa man diéu nao thi c6 biéu dién 1a phan gach chéo nhu
trén hinh.
A. S0 phitc z=a+bis|z|< 2;a €[-1;1].

B. S6 phitc z=a+bi;|z|<2;a ¢[-11].
C.Sé phirc z=a+bis| z|<2;a e[-11].
D. Sé phirc z =a+bis| z|<2;be[-1;1].

Trong mit phang phirc Oxy, s6 phirc z thoéa diéu kién nao thi c6 diém biéu dién sd phirc thudc
phan t6 mau nhu hinh vé& ‘

A. Phan thyc cia z €[-3,-2]U[2,3] va |2|<3.

C. Phan thyc cta z €[-3,-2]U[2,3] va |z|<3.

[-3.-2]

B. Phén thyc cta z e (-3;-2)U(2,3) va |2|<3.
[-3.-2]
[-3,-2]u[2,3] va |7]>3.

D. Phin thuc cua z e
Trong mit phang phirc Oxy, s6 phirc z thoéa diéu kién nao thi c6 diém biéu dién sd phirc thude

phan t6 mau nhu hinh vé

A. 1< |z| <2 va phan ao duong.

B. 1< |z| <2 va phén a0 am.

C. 1< |Z| <2 vaphan do duong.
D. 1< |z| <2 va phan a0 4m.
Trong mit phang phirc Oxy, cho 2 sb phirc z,z' sao cho z+z'=0. Néu tap hop cac diém biéu
dién s6 phic z 1a duong tron (x—1)" +(y—3)’ =4 thi tap hop cac diém biéu din s6 phuc z'
la dudng tron nao sau day

A (x+1) +(y+3) =4 B.(x+1)" +(y-3) =4

C.(x-1) +(y+3) =4 D.(x-1)" +(y-4)' =16
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Cau 23.

Cau 24.

Cau 25.

Ciu 26.

Cau 27.

Cau 28.

Cau 29.

Cau 30.

Cau 31.

y
Néu tap hop cac diém biéu dién sb phirc z 1a dudng thing d { )
trén hinh v& bén dudi thi tap hop cac diém biéu dién sé phuc z \
1a d6 thi nao sau day ? 2\

A.Puong thang y = x -2 o2

B.Duong thing y=2—x
C.Puong thiang y =x+2
D.Puong thang y = —x—2

Trong mit phang phitc Oxy, cho 2 sb phirc z,z' thoa méin phan thyc ciia z bang phan 4o cia
z' va phan 4o cua z bang phan thyuc cia z'. Néu tdp hop cta cac diém biéu dién sd phic z 1a
duong thing x+2y—3=0 thi tdp hop cac diém biéu dién s phuc z' 1a dudong thing nao sau
day ?

A.x-2y+3=0. B. 2x+y-3=0. C.x-2y-3=0. D.2x+y+3=0.

Tap hop cac diém M biéu dién s6 phitc z sao cho z* =z * la:

A. Gbc toa do. B. Tryc hoanh.

C. Truc tung va tryc hoanh. D. Truc tung.

Tap hop diém biéu dién sé phic z théoamén |z |=1 va phdn 4o cua z bang 1 la:

A. Giao diém cta dudng tron tdm O, ban kinh R =1 va duong thang x=1.

B. Buong tron tdm O, ban kinh R=1.

C. Giao diém cua duong tron tim O, ban kinh R =1 va dudng thing y =1.

D. Puong thang y =1.

Trong mit phang phirc Oxy, tap hop cac diém biéu dién sé phic z thoa man |z +Z| = |z —;| la
hai dudng thang d,,d, . Giao diém M ctia 2 dudng thang d,,d, ¢ toa dd la:

A. (0,0). B. (L1). C. (1,2). D.(0,3).

Trong mit phang phtrc Oxy, gia st M 1a diém biéu dién sé phtc z thoa min |2 + Z| > |Z— 2| .
Tap hop nhiing diém M 1a?

A. Nira mit phang & bén duéi truc Ox . B. Nira mit phing ¢ bén trai truc Oy .

C. Ntra mit phiang ¢ bén trén truc Ox . D. Nira mit phang & bén phai truc Oy .

Tap hop cac diém biéu dién s6 phic z sao cho z* 1a s6 thyc am la:

A. Truc Ox. B. Truc Ox tru géc toa do.
C. Truc Oy. D. Truc Oy trr géc toa do.
Tap hop cac diém biéu dién sb phirc z sao cho |z—2]<1 la:

A. M4t hinh tron. B. Mot duong tron.

C. M6t hinh vuong. D. Mot parabol

Cho s6 phirc z théa mén |z—1+i| = |z +1-2i], tap hop cac diém M biéu dién s6 phirc z trén mat

phang phirc 14 hinh:
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Cau 32.

Cau 33.

Cau 34.

Cau 35.

Cau 36.

V=

Y

Y=

C. D. ?

Xac dinh tap hop cac diém M trong mit phiang phirc biéu dién cac s6 phirc z thoa mén diéu

Kign: |z +2+3 =4

\ 2 7
A. Puong thang x :—E.

\ 2 13
B. Duong thang x:? .

R 2 7 .. 3 . 2 1. 3
C. Hai duong thing x =—— voi | x <—— |, duong thang x =— voi | x> ——|.

2 2 2 2

D. Puong thang x:% .

Xéc dinh tap hop cac diém M trong mit phang phuc biéu dién cac s phirc z thoa man diéu
kién: |z+i|= z—i] .
A.Truc Oy. B. Truc Ox. C.y=x. D.y=—x.

Xéc dinh tap hop cac diém M trong mit phing phuc biéu dién cac s phirc z thoa man diéu
kién: [z +1-i|<1 .

A. Duong tron tam I(-1;-1), ban kinh R = 1.

B. Hinh tron tdm I(1;-1), ban kinh R = 1.

C. Hinh tron tdm I(-1;-1), ban kinh R = 1 (k& c4 nhitng di€ém nam trén dudng tron).

D. Buong tron tdm I(1;-1), ban kinh R = 1.

Cho sb phirc z thoa man j—+§ 1a s6 thudn ao0. Tap hop cac diém M biéu dién sb phuc z la:
A.Duong tron tdim O, ban kinh R=1.

B.Hinh tron tim O, ban kinh R =1 (ké ca bién).

C.Hinh tron tim O, ban kinh R =1 (khong ké bién).

D.Dudng tron tim O, bén kinh R =1bo di mot diém (0,1)

Trong mit phing phirc Oxy, tp hop biéu dién s phitc z théa man |z+2| = |i —z| la duong
thang d . Khoang cach tir gbc O dén dudng thing d bang bao nhiéu ?
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Cau 37.

Cau 38.

Cau 39.

Cau 40.

Cau 41.

Cau 42.

Cau 43.

Cau 44.

Cau 45.

A.d(O,d)z%. B.d((),d):%. C.d(O,d)=%. D.d(O,d)z%.

Trong mit phang phic Oxy, cho sé phiic z thoa lan lugt mot trong bon didu kién
(1):|z+2|=2; (H):22=5; (UI):|z-2i|=4, (17):|i(z—47)| =3. Hoi didu ki¢n nao dé s6
phtc Z ¢6 tap hop bicu dién 1a duong thang.

A.(IT), (), (1V). B. (1).,(1). C. (1).(1v). D.(I).

Trong mit phing phirc Oxy, tp hop cic diém biéu dién sé phic z sao cho z* 1a s thuan ao
1a hai duong thang d,,d,. Goc a gitta 2 duong thang d,,d, 1a bao nhiéu ?

A. a=45. B.a=60°. C.a=90°. D.a =30°.

Trong mdt phing phirc Oxy, t4p hop diém bicu dién s6 phirc Z thoa man 2|z —i| = |z —z+ 2i|
1a parabol (P). Pinh ciia (P) c6 toa do 1a ?

A.(0,0). B.(-13). C.(0,1). D.(-1,0).

=3 1la

Trong mit phang phirc Oxy . tap hop biéu dién sé phirc Z thoa min “Z|2 —z(;+i)—i
dudng tron (C). Khoang cach tir tim / ctia dudng tron (C) dén truc tung bang bao nhiéu ?
A.d(1,0y)=1. B.d(I,Oy)=2.  C.d(I,0y)=0. D. d(1,0y)=2.
Trong mit phang phic Oxy, tdp hop cac diém biéu dién sé phitc Z théa mén

z’ +(;)2 + 2|z|2 =16 1a hai duong thang d,,d,. Khoang cich giita 2 dwong thang d,,d, 1a bao

nhiéu ?

A.d(d,d,)=2. B.d(d,,d,)=4. C.d(d,.d,)=1. D.d(d,.d,)=6.

Xét 3 diém A, B,C ciia mt phang phtic theo th tw biéu dién 3 s phirc phan biét z,,z,,z, théa
mﬁn|zl| = |Zz| = |z3|.Néu z,+ 2, +2, =0 thi tam giac ABC c6 dic diém gi ?

A.AABC can. B.A4BC vudng. C.AA4BC c6 g6c120° D.AABC déu.

Trong mit phang phitc Oxy, tap hop biéu dién sé phic Z thoa méan |Z|2 +z+z=01a duong
tron (C). Dién tich S cua duong tron (C) bang bao nhiéu ?

A.S=4r. B.S=2x. C.S5=3r. D.S=r.

Trong mit phang phirc Oxy, tip hop biéu dién sé phirc Z thoa 1< |z +1—i| <2 1a hinh vanh

khan. Chu vi P cua hinh vanh khan 1a bao nhiéu ?
A.P=4r. B. P=r. B.P=2r. D. P=3r.

Trong miat phiang phirc Oxy, gida st M 1a diém biéu dién sé phic Z thoa min

|z+2|+|z—2|=8. Tap hop nhitng diem M 1a?

A (B 2o B. (£): o1,
16 12 1216
C. (T):(x+2) +(y-2)" =64. D. (T):(x+2) +(y-2) =8.
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Cau 46.

Cau 47.

Ciu 48.

Cau 49.

Cau 50.

Xéc dinh tap hop cac diém M trong mit phang phutrc biéu dién cac sb phic z thoa mén diéu

kién: |2*—(2)'| =4 .

A. La hai duong hyperbol (Hi): y = 1 va(Hy) y= —l.
X X
B. La duong hyperbol (Hi): y = 1 .
X

C. La duong hyperbol (Hz): y = —% .

D. La duong tron tdm O(0;0) ban kinh R = 4.

Trong mit phing phitc Oxy, cac sd phiic z thoa |z—5i| <3. Néu s6 phic z c6 médun nho
nhét thi phan 4o bang bao nhiéu ?

A.0. B. 3. C.2. D.4.

Trong mét phang phitc Oxy, céc s phirc z thda |z +2i 1| =|z +i|. Tim sé phirc z duoc bicu
din boi diém M sao cho MA ngén nhat véi A4(1,3).

A3+1. B. 1+3i. C.2-3i. D. -2+3i.

Trong mit phang phitc Oxy, trong céc s6 phirc z théa |z+1—i|<1. Néu s6 phirc z c6 modun

16n nhat thi s6 phitc z c6 phan thyc bang bao nhiéu ?

_*/5_2. B. ﬁ—z. C.z—\/i. D. 2“/5.
2 2 2 2

A.

|Z—1|:|Z—i|

Tim nghiém phtc z thdéa man h¢ phuong trinh phtrc : 7 |z -3; :
z+i|
A.z=2+1. B. z=1-1. C.z=2-1. D.z=1+i.

D. PAP AN VA HUONG DAN GIAI BAI TAP TRAC NGHIEM

I-DAP AN 5.3

213 (45|16 (7|89 (1011|1213 1415|1617 |18 |19 |20

B/IA|][C|]A/D/A|IC/A|]A/B/D/AJC|C|A|A D A|B

21

22 1231242512627 (2829|3031 32|33|34|35({36|37|38|39]40

AlA|B|/D/IC/lA|ID D/A|IC|C|B|C|D/A|DICJAJA

41

42 143 144 145146 |47 |48 |49 |50 |51 |52 |53 |54 55|56 |57 |58|59 |60

D DI CIA|/A|C|A|A|D

Cau 1.

I1 -HUONG DAN GIAI
NHAN BIET - THONG HIEU

Diém M biéu dién s6 phtrc z=3+2i trong mit phang toa do phurc 1a:
A. M(3;2). B. M(2;3). C. M(3;-2). D. M(-3;-2).
Huéng din giai
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S6 phirc z ¢6 phan thuc 1a 3, phan 4o 13 2 nén diém biéu dién trén mit phang toa do 1a diém
M@3;2) = Dap an A
Cau2. Cho sb phic z=-2i—1. Diém biéu dién s6 phirc lién hop cta z trong mit phiang phurc 1a:
A. M(-1;-2). B.M(-1;2). C. M(-2;1). D.M(2;-1).
Huwéng din giai
S6 phtrc lién hop cuia z 1a z=-1+2i nén z ¢ phan thyc 13 -1, phan 4o 14 2. Vay diém biéu
dién s0 phirc lién hop 14 M (~1;2) = Pap 4n B

Ciu 3. Cho sb phirc z =3 +i. Diém biéu dién sb phirc 1 trong mit phang phirc 1a:
z

Aom[ 122, B m[-3.1) c. m|-L.3) ml2-1).
4 4 4 4 22 22
Huéng din giai
Taco: z:1+3i:>l= L __ =3 :1_3l:l+__3,'
z 143i (A+3i)(1-30) 4 4 4

:M(l;—ij = Dap an A.
4 4

Cau4. Goi 4 1a diém biéu dién cua sé phirc z=3+2i va B 1a diém biéu dién cta sb phircz'=2+3i .
Trong cac khang dinh sau, khang dinh nao dung?
A. Hai diém A4 va B d6i xtmg nhau qua truc tung.
B. Hai diém 4 va B d6i xtmg nhau qua gdc toa d6 O.
C. Hai diém 4 va B d6i xtmg nhau qua dudng thang y = x.
D. Hai diém 4 va B d6i ximg nhau qua truc hoanh.
Huwéng din giai
Tacd z=3+2i = A(3;2); z'=2+3i = B(2;3). Goi I 1a trung diém cua 4B
Lic dé: AB = (1;1);1(§;§j - {AB'“d =0
23 led
Véi (d): y=x vallatrung diém ctia AB
= A va B d6i ximg nhau qua (d) = Pap an C
Ciau 5. Goi 4 1a diém biéu dién sb phirc z , B 1a diém biéu dién s6 phirc —z. Trong cic khing dinh sau
khang dinh nao sai ?
A. A va B d6i xtng nhau qua truc hoanh.
B. 4 va B trung gbc toa do khi z=0.
C. 4 va B d6i xtmg qua gdc toa do.
D. Dudng thang 4B di qua gdc toa do.
Huwéng din giai
Gia sit A(a;b) 1a diém biéu dién sb phirc z thi B(—a;—b) 1a diém biéu dién sb phuc —z = 4
va B d6i ximg nhau qua gdc toa 0= Pép an A.
Cau 6. Cic diém biéu dién cac sb phitc z =3+ bi (b e R)trong mit phing toa do, ndm trén dudng thing
c6 phuong trinh la:
A. y=b. B. y=3. C.x=b. D. x=3.
Huwéng din giai
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Céc diém biéu dién s6 phiic z =3+5bi (beR) c6 dang M (3;b) nén nam trén dudng thang
x=3 = DPapanD
Cau 7. Trén mat ph'fmg toa do , tap hop diém biéu dién cac sb phtic z thoa man diéu kién phﬁn thuc cua
z bang -2 la:
Ax=-2. B. y=2. C. y=2x D. y=x+2
Huwéng din giai
Diém biéu dién céc so phtic z c6 phan thuc bang -2 c6 dang M (-2;b) nén nam trén dudong
thing x = -2 = Pap 4n A.
Ciu 8. Trén mit phang toa do, tap hop diém biéu dién cac s6 phirc z théa man diéu kién phan 4o cua z
nam trong khoang (2016;2017) la:
A. Cac diém nam trong phan gi¢i han boi duong thang x =2016 va x = 2017, khong ké bién.
B. Céc diém nam trong phan gidi han boi duong thang x = 2016 va x =2017, ké ca bién.
C. Cac diém nam trong phan gidi han boi duong thang y =2016 va y =2017, khong ké bién.
D. Cac diém nam trong phan giéi han boi dudng thang y =2016 va y =2017, ké ca bién.
Hwéng din gidi:
biém biéu dién céc so phiic z cd phan 4o nam trong khoang (2016;2017) c6 dang M (a;b) voi
2016 <b <2017 = Dap an C.
Cau 9. Trén mat phrfmg toa do, tap hop diém biéu dién cac sd phtic z thoéa man diéu kién phﬁn thuc cia
z nam trong doan [—1;3] la:
A. Céc diém nam trong phan giéi han boi dudng thang x =—1 va x =3, ké ca bién.
B. Céc diém nam trong phan gidi han boi duong thang x=—1 va x =3, ké ca bién,
C. Cac diém nam trong phan gi6i han boi duong thang y =—1 va y =3, khong ké bién.
D. Cac diém nam trong phan gidi han boi duong thang y=—1 va y =3, ké ca bién.
Huéng din giai
biém biéu dién céc so phiic z cé phan thuc z nam trong doan [ —1;3] c¢6 dang M (a;b) véi
-1<a<3 = DPap an A.
Cau 10. Cho s6 phic z=a+ai (aeR). Tap hop cac diém biéu dién sb phirc lién hop cua z trong mit
phang toa do 1a:
A. x+y=0. B. y=x. C.x=a. D. y=a.
Hudéng din giai
Taco: z=a+ai (aeR)= z =a—ai = Cac diém biéu dién z co dang M (a;—a) nén tap hop
cac diém nay 1a duong thang x+y =0= Dap an A.
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B.Théong Hiéu (20 ciu)

Cau 11. Cho s6 phitc z = a+bi(a,beR). Dé diém biéu dién cta z nim T trong
dai (- 2; 2) , & hinh 1, diéu kién cia a va b la:
A. a,be(-2;2). B. ae(-2;2);beR.
C. aeR;be(-2;2). D.abe[-2;2].

v

(Hinh 1)

Huéng din giai:
Céc s6 phtc trong dai dd cho c6 phan thuc trong khoang (—2;2) , phan 4o tily y= Pép an B.

)\V
Cau 12. Cho sb phirc z =a+bi(a,b e R). Dé diém biéu dién cua z ndm trong 3
dai (—3i;37) nhu hinh 2 thi diéu ki¢én cua a va b la:
A.aeR;-3<h<3. B.-3<a<3;beR. = 3
C. -3<a,b<3. D.aeR;-3<b<3.
-3
(Hinh 2)

Huwéng din giai:
Céc sb phirc trong dai da cho c6 phan 4o trong khoang (—3;3) , phan thuc tuy y= Dap an D

Cau 13. Cho s phtc z =a+bi(a,b eR) . Dé diém biéu dién cua z ndm
trong hinh tron nhu hinh 3 (khéng tinh bién), diéu kién cta a va b la:

A. a*+b* <4. B. o’ +b*<4.

C.a’+b* >4. D. a’+b* > 4.

(Hinh 3)

Huéng din giai:
Ta thdy mién mit phang trén hinh 13 hinh tron tim O(0;0) ban kinh bang 2, goi M(a;b) 1a diém
thudc mién mat phang d6 thi M (a;b) = {a;b eR;a’ +b* < 4}
=>Pap an A

Cau 14. S6 phuc z thoa man diéu nao thi c6 biéu dién 1a phan t6 mau nhu trén hinh 74
A. S6 phtc z ¢6 phan thuc 16n hon hodc bang 1 va nhé hon hoic bang 2.
B. S phtic z ¢6 phan thyc 16n hon 1 va nhé hon 2.
C. S phirc z c6 phan thyc 16n hon hodc bang 1 va nho 2.
D. Sb phirc z ¢6 phan 4o 16n hon hodc bang 1 va nhé hon hodc bang 2. o

\J

Hudéng din giai 2
Ta thdy mién mit phiang duoc t6 mau trén hinh 13 mién mit phing chira
tat ca cac diém M (x;y) = {1 <x<2;ye ]R} VaydépanlaC

Hoc sinh hay nhdm va khéng dé y 1a 1<x <2
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Ciu 15. S6 phirc z thoa man diéu nao thi c6 biéu dién 1a phan gach chéo nhu trén
hinh

A. Sb phrc z c6 phan 4o 16n hon -1 va nhé hon hodc bang 2.

B. S6 phirc z ¢6 phan 4o 16n hon -1 va nho hon 2.

C. S6 phirc z ¢6 phan 4o 16n hon hodc bang -1 va nho hon hoic bang 2.

D. S phirc z ¢6 phan a0 16n hon hodc bang -1 va nhé hon 2.

Huwéng din giai
Ta thdy mién mit phing trén hinh 1a mién mat phang chira tit ca cac diém
M(x;y):{xeR;—ISy£2}

Vay dap anla C
Cau 16. Tap hop céc diém biéu dién sb phirc z 14 dudng tron (x—l)2 +(y—2)2 =9. Téap hop cac diém
biéu dién s6 phirc z 1a dudng tron ndo sau day ?
A (x=1) +(y+2)" =9, B. (x+1) +(y-2)"=9.
C. (x+1) +(y+2)’ =9, D. (x—1) +(y-2)" =36.
Huéng din giai
Tap hop cac diém biéu dién sb phirc z 1a duong tron tdm 7(1;2) ban kinh R =3. Ma tap hop
cac diém biéu dién s phirc z ddi xtmg voi tap hop cac diém biéu dién sé phic z qua Ox nén
tap hop can tim 1a dudng tron tdm 7'(1;—2) , bankinh R =3 = Pap 4n A.
Cau 17. Tap hop cac diém biéu dién sé phirc z thoa man |z|<1 trén mit phing toa do la:
A. Hinh tron tim O, ban kinh R =1, khong ké bién.
B. Hinh tron tdm O, ban kinh R =1, ké ca bién.
C. Duong tron tam O, ban kinh R=1.
D. Pudng tron tim bat ki, ban kinh R =1.
Huéng din giai
Goi z=a+bi (a,beR). Taco: |z|<1=a’>+b’> <1= D4p 4n A.

Cau 18. Tap hop cac diém M biéu dién s6 phic z sao cho z° = 2z la:
A. Géc toa do. B. Truc hoanh.
C. Truc tung. D. Truc tung va truc hoanh
Huéng din giai
Goi z=a+bi (a,beR)
a=0
b=0
= Tép hop cac diém M 1a tryc tung va truc hoanh
=>Taco dap an D

22 =7 = (a+bi) = (a—bi) :>2abi=0:>[

Ciu 19. S6 phirc z thoéa man diéu nao thi c6 biéu dién 1a phan gach chéo nhu
trén hinh.
A. S0 phitc z=a+bi5|z|< 2;a €[-1;1].

B. S6 phitc z=a+bi;|z|<2;ae[-11].
C.Sé phirc z=a+bis| z|<2;a e[-11].

D. Sé phirc z =a+bis| z|<2;be[-1;1].
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Huéng din giai

Tir hinh biéu dién ta thiy tap hop céc diém M (a,b)biéu dién sé phic z trong phan gach chéo

déu thuge dudng tron tim O(0,0) va ban kinh bang 2 ngodira —~1<a <1

Vay M (a,b) 1a diém biéu dién ctia cdc s6 phitc z=a+bi c6 md dun nho hon hogc bang 2 va

co phﬁn thuc thudc doan [-1;1]. Ta cé dap an la A.
Ciu 20. Trong mit phang phuc Oxy, sb phitc z thoa diéu kién nao thi c6 diém biéu dién s6 phirc thudc
phan t6 mau nhu hinh v& ‘
3,-2]u[2,3] va |7|<3.
-3;-2)U(2,3) va |z <3.
3,-2]u[2,3] va |7|<3.
3,-2]u[2,3] va |z|>3.

A. Phan thyuc cta z e

-
B. Phén thuc cta z e (
C. Phan thuc cia z e[-

[-

D. Phan thyc cia z e

Huéng din giai
Ta thiy phan t6 méu 1 tap hop céc diém M (x,) biéu dién s6 phitc z=x+ yi c6 md dun nhd
hon hoic bang 3 va phan thuc thudc [-3,-2]uU[2,3]. Pap 4an A
Ciu 21. Trong mit phang phuc Oxy, s6 phitc z thoa diéu kién nao thi c6 diém biéu dién s6 phirc thudc

phan t6 mau nhu hinh v&

A. 1<|z|<2 va phan do duong.

B. 1<|z|<2 va phén 40 am.

C. 1<|z[<2 va phan 4o duong.
D. 1<|z|<2 va phan 4o m.
Hwéng din giai
Ta thay phan t6 mau la ntra dudi truc hoanh cua hinh vanh khan dugc tao béi hai duong tron
dong tim 0(0,0) va ban kinh lan lugt1a 1 va 2
Vay day chinh 1a tap hop céc diém M (x,y) biéu dién cho s6 phitc z=x+yi trong mét phing
phirc v6i 1</ z|< 2 va ¢ phan 4o am.
Cau 22. Trong mat phang phitc Oxy, cho 2 s phirc z,z' sao cho z+z'=0. Néu tap hop cac diém biéu
didn s6 phirc z 1a duong tron (x—1)" +(y—3)" =4 thi tap hop cac diém biéu dién s phirc z' la duong
tron nao sau day
A (x+1)2 +(y+3)2

2

4
C.(x-1) +(y+3) =4 D.(x-1)
Hwéng din giai
Cho 2 s6 phtc z,z' saocho z+z'=0 = z,z' duoc biéu dién boi 2 diém d6i nhau qua géc toa

do O. Do tap hop diém biéu dién z 1a duong tron tam / =(1,3),R =2 suy ra tap hop diém

biéu dién z' la duong tron tim /'=(-1,-3),R'=R=2
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Ciu 23. Néu tap hop cac diém biéu dién sb phuc z la duong thing d trén h1nh v€ bén dudi thi tap hop

cac diém biéu dién sb phirc z 1a db thi nao sau day ? a !
A.Puodng thing y =x—2 \
B.Duong thing y=2—x 2\
C.Duong thang y = x+2 o >
D.Puong thang y = —x—2 )

Huéng din giai

Puong thing d : =1< x+y—2=0 biéu dién sd phic z.Do z,z dbi xung voi nhau qua

N|><
M|‘<

Y

truc Ox :d':f—gzljy:x—2 Dap an A.

O cdu nay hoc sinh phdi nam viing kién thirc vé sé phike lién hop; biét dweoe M la diém biéu
dién cho sé phitc z=a+bi, M’ la diém biéu dién cia 7 =a—bi thi M va M’ doi xirng voi
nhau qua truc Ox

Hs dé sai khi chi d@é y va viét dc pt dwong thang d: y=2 — x va chon ddp dn B, hodc cho d doi
xitng qua Oy dwoc dap dn C, hay doi xirng qua 0(0;0) dwoc ddp dn D.

Céu 24. Trong mit phang phitc Oxy, cho 2 s6 phitc z,z' théa man phan thuc ciia z bang phan 4o cia z'
va phan 4o clia z bang phan thyc ciia z'. Néu tap hop cta cic diém biéu dién sé phtc z 14 dudng thang
x+2y—3=0 thi tap hop cac di€m bi€u dién so phtic z' 1a dudng thang nao sau day ?
A.x-2y+3=0. B. 2x+y-3=0. C.x-2y-3=0. D.2x+y+3=0.
Huéng dén gidi
Cho 2 s6 phuc z,z' thdéa man phan thyc cia z bang phan do cia z' va phan 4o ciia z bang
phan thyc cta z' suy ra z,z' dbi ximg nhau qua duong phan gidc y = x .Ma tap hop cua cac
diém biéu dién s6 phirc z 1a duong thang x+2y—3 =0 thi tap hop cac diém biéu dién s phirc
z' 1a duong thiang 2x+ y—3=0 => Vay dap 4n B

Céu 25. Téap hop cac diém M biéu dién sb phirc z sao cho z> =z [* 1a:
A. Goc toa do. B. Truc hoanh.
C. Truc tung va truc hoanh. D. Truc tung.
Huwéng dan giai
Goi M (a,b) 1a diém biéu dién s6 phicc z=a+bi (a,b € R)

2b* = =b=0
Taco: 22 =z o (a+biy =a* +b* <26 —2abi=0=1 2 =0 | “
—2ab=0 b=0

— Tap hop cac diém M 1a truc tung . Pap an D

Céu 26. Tap hop diém biéu dién s6 phtic z théa méin | z|=1 va phin a0 cta z bang 1 la:
A. Giao diém cuia duong tron tim O, ban kinh R =1 va dudng thiang x =1.
B. Buong tron tdm O, ban kinh R=1.
C. Giao diém ctia duong tron tdm O, ban kinh R =1 va dudng thang y =1.
D. Duong thang y=1.
Huéng din giai
Goi M (a,b) la diém biéu dién s6 phitc z=a+bi (a,b € R)
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zl=1 +b’ =1 L e .
. Ta co: {‘b | { = {Z . = Tap hop cac diém bicu dién la giao diém cia dudng tron tdm

O, bankinh R =1 va duong thing y=1.=>Pap an C

Cau 27. Trong mit phing phitc Oxy, tip hop cac diém biéu dién sé phirc z thoa min |z+;| = |z—2| la
hai duong thang d,,d,. Giao diém M ciia 2 dudng thang d,,d, co toa d¢ la:
A. (0,0). B. (L1). C. (1.2). D.(0.3).
Huéng dén gidi
Goi M (x,y) 1a diém biéu dién s6 phic z=x + yi(x,y € R)

Taco:|z+2| =|z— 2| < [2x|=[2yi| = y=x= M (0,0) = Dap 4n A

Cau 28. Trong mat phéng phuc Oxy, gid su M 1a diém biéu dién sb phtc z thoa man |2+z| > |z—2| .
Tap hop nhitng diém M 13 ?

A. Nua mat phang ¢ bén duoi truc Ox . B. Nua mdt phang ¢ bén tréi truc Oy .

C. Ntra mit phiang & bén trén truc Ox . D. Nira mit phang & bén phai truc Oy .

Huéng din giai

Goi M (x,y) 1a diém biéu dién s phuc z=x+ yi(x,y IS R)

Goi A(-2;0) 1a diém biéu dién sb phirc —2

Goi B(2;0) la diém biéu dién sb phirc 2

Taco: |2+2z|>|z—2|<> MA>MB = M thudc nira mit phang & bén phai truc 0 Oy

Vay dap an D

Cau 29. Tap hop cac diém biéu dién sb phiic z sao cho z* 1a s6 thyc 4m la:
A. Truc Ox. B. Truc Ox tru géc toa do.
C. Truc Oy. D. Tryc Oy tru géc toa do.
Hwéng din giai
Goi M (a,b) la diém biéu dién so phitc z=a+bi (a,beR).
Ta co: z*1a s6 thuc Aam = (a+bi)* 1a sb thuc am. Ma z° = (a® —b?)+2abi
a=0 5

2ab=0 a=0;-b"<0 a=0 . R
=9, , =30=0 = , = = M (0;b) v61 b= 0= Tép hop

a’-b*<0 2 42 20 b=0;a’<0 b#0

a —b" <

diém M 1a truc Oy trir gbc toa d6 = Pap an D.

Cau 30. Tap hop cac diém biéu din s phirc z sao cho |z—2|<1 1a:
A. Mot hinh tron. B. Mgt duong tron.
C. Mot hinh vudng. D. Mot parabol

Huéng din giai
Goi M (a,b) 1a diém biéu dién sb phirc z=a+bi (a,beR).
Tacod: [z—2<1=|a+bi—-2|<1=>(a—2)"+b" <1=> Dap 4n A.
VAN DUNG THAP
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Chu 31. Cho s6 phitc z théa mén |z —1+i|=[z +1-2i|, tp hop céc diém M bicu dién s6 phirc z trén mt

phang phirc 14 hinh:

V=

Y

\ A

Huwéng din giai
Goi sb phitc z=x+ yi c6 diém biéu dién 1a M (x, y) trén mét phang toa do
Theo & bai ta ¢6: |z —1+i|=[z +1-3i| < [x—1+ (¥ + Di| =[x + 1+ (—y - 3)]

=1 +(y+1)? = (x+1) +(=y—3)
& A4x-4y-8=0y=—x-2

Vay tap hop céc diém M (x, y) biéu dién sé phirc z theo yéu cu ctia dé bai 1a duong thang
y=-x-2
Nhin vao d6 thi (Str dung phuong trinh doan chin) ta viét ra dugc phuong trinh duong thang
cua cac dap an
A y=—x-2 B. y=—x C.y=—x+2 D. y=x+2
Vay Pap an C
O cdu nay hoc sinh can phdi nhé lai cdc dang phirong trinh dwong thang va cach viét phirong
trinh dwong thang nhanh nhdt khi nhin vao do thi (c6 thé sir dung phirong trinh doan chdn
hodc phuwong trinh dwong thang di qua 2 diém)

Céu 32. Xac dinh tap hop cac diém M trong mat phiang phirc biéu dién cac sé phirc z thoa man diéu

Kign:|z+2z+3|=4
. P 7
A. PBuong thang x = 5
\ 2 13
B. Duong thang x :? .
C 2 7 . 3 . B . 3
C. Hai duong thang x:—E vOi x<—5 , duong thang x:E VOl XZ_E .

D. Puong thang x :% .

Huéng din giai
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Cau 33.

Goi M (x,y) la diém biéu dién cua sd phitc z=x+ yi trong mit phang phic (x,y € R).

Theo dé bai ta ¢6 :

Z+z43=4 S| x+yitx—yi+3|=4o|2x+3 =4 &

Vay tap hop diém M (x,y)can tim 1a duong thang dudng thang x = —% voi (x < —%j va

duong thang x :% voi (x > —%)

bap an C
O cdu nay hoc sinh ¢ thé bién doi sai dé cé két qua la ddp dn B hodc két ludn khong ding tap
hop diém M dan &n déap én C hodc D

Xac dinh tap hop cac diém M trong mit phang phirc biéu dién cac sé phirc z théa man diéu

kién: |z+i|H z—i] .

Cau 34.

A.Truc Oy. B. Truc Ox. C.y=x. D.y=—x.
Huéng din giai

Goi M (x,y) la diém biéu dién cua s0 phitc z=x+yi trong mit phang phirc(x,y € R).

Theo dé baita co |z+i|=| z—i || x+(y+1)i |5 x+(y—Di|

S+ +1)? =P +(y-1) < y=0

Vay tap hop cac diém M 13 dudng thing y = 0 hay truc Ox

Vay chon Pap an B.

HS dé mdc sai lam va cho y = 0 la truc Oy va chon dép én B

Hoac lung tung va bien doi sai dan dén chon dap an C va D

Xéc dinh tap hop cac diém M trong mit phing phuc biéu dién cac s phirc z thoa man diéu

kién: |z +1—i[<1 .

Cau 35.

A. DBuong tron tam I(-1;-1), ban kinh R = 1.
B. Hinh tron tdm I(1;-1), ban kinh R = 1.
C. Hinh tron tdm I(-1;-1), ban kinh R = 1 (ké ca nhitng diém nam trén duong tron).
D. Buong tron tdm I(1;-1), ban kinh R = 1.
Huwéng din giai
Goi M (x, y) 1a diém biéu dién ctia s6 phiic z=x+ yi trén mit phing phtic (x, Ve R) .

Theo @& baitacod |z+1—i <l <|(x+1)+(-y-Dil<]1

& J(x+1) +(y+1)’ 1 (x+1)"+(y+1) <1 ( Hinh tron tam I(-1;-1) bén kinh R = 1 va ké
ca duong tron do )

bap an C.

Trong cdu ndy hs dé nham trong qud trinh xdc dinh toa d¢ tam dwong tron va hay quén dau
bang say ra.

z+1

Cho s6 phuc z théa man 1a s6 thuan 4o. Tap hop cac diém M biéu dién s6 phuc z la:

zZ—1
A.Duong tron tdim O, ban kinh R=1.

Trang 19/25



B.Hinh tron tim O, ban kinh R =1 (ké ca bién).

C.Hinh tron tim O, ban kinh R =1 (khong ké bién).

D.Dudng tron tim O, bén kinh R =1bo di mot diém (0,1)
Huéng din giai

Goi M (a,b) 1a diém biéu dién s6 phitc z=a+bi (a,beR)

. ZH4i a+(b+1)l a’+b’ -1 2a )
Ta co: _ i
z—1 a+(b 1)1 at+(b-1" a’+(@b-1)
x Z+ . at+b* -1 at+b* =1 A +b:=1
be L e , , o
= a’+(b-1) a’+(b-1) =0 |a#0,b=1
a’+b* -1 2 2 2 5 . o . . o
W=O:>a +b"—1=0=a"+b" =1= Tap hop cic diém M la duong tron tdm O,
a +(b-

ban kinh R=1 = Dap an D.
Cach 2: Sir dung Casio:
Mode 2 (CMPLX), nhap % |4+ Bi—i . CALC A=1000, B=100.
+
Ra két qua: 1009999 +2000i = (1000° +100” —1)+(2.1000)i = (a* +b* —1)+ 2ai

Chii y doi véi cdch 2 cdu nay chi logi dwoc 2 ddp dn va hoc sinh ¢é thé chon ngay dap édn D
Nén nhé Casio chi dimng khi cdc em da hiéu va lam thanh thao & cdach 1
Ciu 36. Trong mat phang phitc Oxy, tip hop biéu dién sb phicc z théa méan |z+2| = |i —z| la duong
thang d . Khoang cach tir gbc O dén dudng thing d bang bao nhiéu ?
35 3f V5
0 .

D. d(0.d)=".

A.d(0,d)=

B. d(0,d)= C.d(0,d)=

ENER
20
leO’ng din giai
Goi M (x, y) 1a diém biéu dién cia s phirc z=x+ yi trén mit phiang phirc (x, yE R) .
Tacod :|Z+2|:|i—z|<:>|x+2+yi|:‘—x+i(1—y)‘.
& (x+2)2+y2 :x2+(1—y)2 S 4x+2y+3=0
35

10
Cach 2: Sir dung Casio:

Mode 2, nhap |4+ Bi+2[ ~|i—(A+Bi)[. CALC A = 1000, B =100
Ra két qua 4203 = 4.1000 +2.100 +3 = 4x + 2y +3. Suy rad: 4x +2y +3 =0

= d(0.d)=

35
10
Ta chon dép an A
Muén gidi dwoc cdu nay hoc sinh dii sir dung cdch 1 hay cach 2 can phdi nhé cong thic
tinh

= d(0.d)=

|la.x,+b.y,+c]|

Ja +b?

d(M,,A)= Voi Mo(xo;yo),A:ax+by+c:0
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Ciu 37. Trong miat phiang phic Oxy, cho sd phic z thoéa lan lwot mot trong bdén didu kién
(1):|z+2|=2; ():22=5; (11):]z=2i|=4, (17):i(z—4i)| = 3. Hoi diéu kién nao dé s6 phirc Z co
tap hop biéu dien 1a duong thang.
A.(IT), (), (1V). B. (1),(1). C. (1).(1v). D.(I).
Hudng dan giai

Goi M (x,y) 1a diém biéu dién s6 phic z=x + yi(x,y € R)

(I):‘z+2‘=2c>|2x|=2<:>x=i1; (Puwong thang)
(H) zz=5= %" +y° =5 (Puong tron)
([1[):|Z—2i|=4<:>x2+(y—2)2=16; (Duong tron)

(17):]i(z—4i)| =3 = [4+iz| =3 x" +(y-4) =9 (Duong trén)

Vay dap an D.

O cdu nay hoc sinh can ndm viing cdc dang phirong trinh ciia cdc dwong da hoc va cdch xdc

dinh mé dun sé phirc dé tranh nham lan va chon sai dép dn
Ciu 38. Trong mit phang phitc Oxy, tip hop cac diém biéu dién sd phitc z sao cho z* 1a sb thuan 4o
1a hai duong thang d,,d,. Goc a giira 2 duong thang d,,d, 1a bao nhiéu ?

A. a=45". B.o =60°. C.a=90". D.a =30°.
Huéng din giai
Goi M (x,y) la diém biéu dién s phitc z=x+ yi(x,y € R)

Tacod: 2 =(x2—y2)+2xyi lasd thudn a0 = x* —y* =0Axy #0= y=+x = a = 90’

Ta chon dép an C.

Lueu y diéu kién dé mot sé phire la s6 thuan do thi phan thiee phai bang 0, nhung hoc sinh hay
X = y =
X=y

. . . 0 ~ ..
nham khi thay x* —y* =0 da ket ludn luén la { dan den ket qua khong dung

Ciu 39. Trong mit phang phitc Oxy, tap hop diém biéu dién s phic Z thoa min 2|z —i| = |z —z+ 2i|
1a parabol (P). Pinh ctia (P) c6 toa do 1a ?
A.(0,0). B.(-13). C.(0.1). D.(-1,0).
Hudng dan giai
Goi M(x,y) 1a diém biéu dién s6 phuc z = x+yi(x,y € R)

2

Taco: 2fz—i=|z—z+ 2] & 2| +(y-1)’ = (2 +2) Sy=

Vay dinh parabol 1a 0(0,0) nén dap an A

Luu y cong thirc xdc dinh toa do dinh cua parabol 1 (—21; —%)
a a
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Céiu 40. Trong mit phing phirc Oxy. tap hop biéu dién sb phirc Z théa man “z|2 —Z(E+i)—i‘ =31a
dudng tron (C). Khoang cach tir tim / ciia dudng tron (C) dén truc tung bang bao nhiéu ?
A.d(1,0y)=1. B.d(I,Ooy)=2.  C.d(I,0y)=0. D. d(1,0y)=+2.
Huéng din giai
Goi M (x,y) la diém biéu dién s phitc z=x+yi(x,y € R).

Taco:

|z|2—z(2+i)—i‘=3 e |Hz-i|=3 o |y+i(-x-1)[=3 o (x+1) +y* =9
:>1(—1,0)la‘1 tam duong tron (C) :d(I,Oy):|x1|:l . Ta chon dap an A

Chii ¥ bién doi xdc dinh toa do tam cia dwong tron dé khéng nham dau.
VAN DUNG CAO

Ciu 41. Trong mit phing phic Oxy, tdp hop cac diém biéu dién sb phic Z théa min

7+ (;)2 + 2|Z|2

=16 1a hai duong thang d,,d,. Khoang cach gitta 2 duong thang d,,d, 1a bao nhiéu ?

A.d(dl,dz):Z. B.d(dl,dz):4. C.d(dl,dz)zl. D.d(dl,d2)=6.
Huwéng din giai

Goi M (x,y) 1a diém biéu dién s6 phic z = x + yi(x,y € R)

Taco:|z* +(;)2 +2|z|2

:16<:>‘x2 +2xyi— y* + X" = 2xyi— Y7 +2x° +2y2‘:16

SWx|=16 o x=12= d(d.d,)=4

Ta chon dép an B.
O déy lwu y hai dwong thang x = 2 va x = -2 song song véi nhau.

Cau 42. Xét3 diém 4,B,C cua mit phrfmg phtrc theo thir tu biéu dién 3 s6 phuc phan biét z,,z,, z, thoa
mén|z,| = |Zz| = |z3| Néu z, +z,+z, =0 thi tam gisc ABC c6 dic diém gi ?
A.AABC can. B.AABC vuéng. C.AA4BC c6 g6c120° D.AABC déu.
Huéng din giai
Taco: |zl| = |ZZ| :|z3| = ‘@‘ = ‘@‘ = ‘W?‘ nén 3 diém 4,B,C thudc dudng tron tim O
Ma: z,+2,+2,=0& 0A+0B+0C =0
©30G=0<G=0 = AABC déu vitam duong tron ngoai tiép tring véi trong tim G
=>Pap an D.
Chii ¥ tinh chdt ciia tam gidc déu trong tam ciing chinh la tam dwong tron ndi tiép, ngoqi tiép
tam gidc.
Cau 43. Trong mit phang phirc Oxy, tap hop biéu dién s6 phic Z théa mén |z|2 +z+z=0 la dudng
tron (C). Dién tich S cta duong tron (C) bang bao nhiéu ?
A.S=4r. B.S=2r. C.S=3x. D.S=rx.
Huéng din giai

Goi M (x,y) 1a diém biéu dién s6 phic z = x + yi(x,y € R)
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Taco: |z|2+Z+Z=O<:>x2+y2+x+yi+x—yi=0©x2+y2+2x=0

= bankinh R=1=>S=7R*=r

Sir dung Casio: 1am twong ty trén, ra dap s6 : 1012000 = 1000 +100? +2.1000 = x* + y* + 2x
=>Pap an D.

Luwu y cong thiee tinh dién tich hinh tron, cach xac dinh tam va ban kinh dwong tron.

Chu 44. Trong mit phing phitc Oxy, tap hop biéu dién s6 phic Z théa 1<|z+1-i|<2 Ia hinh vanh

khan. Chu vi P cua hinh vanh khan 1a bao nhiéu ?
A.P=4r. B. P=r. B.P=2r. D. P=3r.
Huéng din giai

Goi M (x,y) 1a diém biéu dién s6 phic z = x + yi(x,y € R)
Goi A(-1,1) 1a diém biéu dién s6 phirc —1+i

1<|z+1-i|<2 <1< MA<2. Tap hop diém bicu dién 1a hinh vanh khin gi6i han béi 2 dudng
tron dong tdm c6 ban kinh lan luotla R =2,R, =1 = P=F-P,=27(R -R,)=2x

=>Pap an C.
Lueu ¥ can ndm viing Iy thuyét va hinh vé ciia dang bai nay khi hoc trén 16p tranh nham lan
sang tinh dién tich hinh tron.
Ciu 45. Trong mat phang phic Oxy, gia st M 1a diém biéu dién s6 phic Z théa man
|z +2|+|z—2|=8. Tép hop nhing diém M 1a?

2 2 2 2

A. (E):i‘—6+ly—2=1. B. (E):i‘—2+1y—6=1.
C. (T):(x+2) +(y-2)" =64. D. (T):(x+2) +(y-2) =8.

Huwéng din giai

Goi M(x,y) 1a diém biéu dién s6 phuc z = x+yi(x,y € R)

Goi A 1a diém biéu dién sb phirc —2

Goi B 14 diém biéu dién s6 phirc 2

Taco: |z+2|+|z—2|=8<> MA+MB =8 va AB=4 = Tép hop diém M biéu dién s6 phirc

z laelip v6i 2 tiéu diém 1a A,B vadd daitruc lénla 8 =>Pap an A.

On lai dang phwong trinh (Elip) dd hoc ¢ 16p 10 tranh nham véi dwong tron hodc Parabol.
Ciu 46. Xac dinh tap hop cic diém M trong mit phang phirc biéu dién cac sd phuc z thoa mén diéu
kién: ‘zz —(E)z‘ =4 .

A. La hai duong hyperbol (Hi): y =% va(H2) y= —%.

B. La duong hyperbol (Hi): y :% .

C. La duong hyperbol (Hz): y = 1 .
X
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D. La duong tron tam O(0;0) ban kinh R = 4.
Huéng din giai

Goi M (x,y) la diém biéu dién s phitc z=x+ yi(x,y € R)

()

Ciu 47. Trong mit phang phitc Oxy, cac sé phic z thoa |z—5i| <3. Néu sb phic z c6 mddun nhod

Taco: :4@|4xyi|=4@x2y2:1@y=il=>DépanA.
X

nhéat thi phan 4o bang bao nhiéu ?
A.0. B. 3. C.2. D.4.
Huéng din giai

Goi M (x,y) la diém biéu dién s6 phitc z=x+yi . Goi E(0;5) 1a
diém biéu dién sb phuc 5i

Ta c6:|z—5i| <3 = MA<3. Vay tap hop diém biéu dién sb phirc Z
12 hinh tron tdm 4(0,5),R =3 nhu hinh v&

S6 phtc z c6 mdédun nhd nhit < OM nhé nhit .Dya vao hinh v&, ta
thiy z = 2i. Suy ra phan 4o bang 2
=>DPap an A.

|0 x> Lueu ¥ vé hinh dé nhdn dang day chi la dang bai toan GTLN-GTNN
thong thuong .

Chu 48. Trong mit phing phic Oxy, cc s6 phitc z thoa |z+2i—1|=|z+i|. Tim s0 phtc z dugc bidu
dién boi diém M sao cho MA ngén nhat véi 4(1,3).
A.3+1. B. 1+3i. C.2-3i. D. -2+3i.
Huwéng din giai
Goi M (x,y) la diém biéu dién s phitc z=x+ yi(x,y € R)
Goi E(1,-2) la diém biéu dién so phirc 1-2i
Goi F(0,-1) 1a diém biéu dién sb phirc —i

Taco: |z+2i—1|:|z+i|<:>ME=MF — Tap hop diém biéu dién s phirc z 13 duong trung
truc EF:x—y-2=0.

Dé MA ngdnnhat khi MA L EF tai M < M (3,1)= z=3+i => Dap 4n A.

Ciu 49. Trong mit phang phitc Oxy, trong cac s6 phitc z thoa |z +1 —i| <1. Néu s6 phitc z c6 modun

16n nhét thi s6 phitc z ¢6 phan thuc bang bao nhiéu ?

A Y22 B ¥2-2 c.2V2. p, 2*+¥2
2 2 2 2

Huwéng din giai

Goi M(x,y) 1a diém biéu dién s6 phuc z = x+yi(x,y € R)
Goi A 1a diém biéu dién sé phic —1+1i
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Taco: |z+1-i]<1< MA<1. Viy tap hop diém bicu dién s6 phirc 1a hinh tron thm

A(-1,1),R =1 nhu hinh v&
bPé rnax|z| < max(OM )

{(x+1)2+(y—1)2£1
= M thoahé: y==x

=>Pap an A.

|Z—1|:|Z—i|

Cau 50. Tim nghiém phirc z théa man h¢ phuong trinh phirc : ¢ |z -3; .
z+i|
A.z=2+1. B. z=1-1. C.z=2-1. D.z=1+i.

Huwéng din giai

Goi M (x,y) 1a diém biéu dién s6 phic z=x+ yi(x,y € R)

Goi 4, B lan lugt 1a diém biéu dién s6 phirc 1 va i

Goi C, D lan luot 12 diém biéu dién sb phirc —i va 3i

Tac6 :|z—1|=|z—i| < MA=MB véi A(1,0);B(0,1) = M thudc duong trung tryc A, cta
AB

z—3i

=l |z+i|=|z-3i|< MC=MD véi C(0,-1);D(0,3) = M thudc duong

zZ+1

trung truc A, cua CD

. =X
M la giao diém cua Aj;A, = M thoéah¢: {y { SM(Ll) =>z=1+i
y:

=>Pap an D.
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